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Rezumat: Obiectivele principale ale cercetărilor agroecologice efectuate privind cultivarea Cătinii albe 

în cadrul agriculturii durabile din RM, pe lângă alte probleme luate în studiu, au şi menirea de evaluare a 

capacităţii productive a solurilor de pe plantaţii, evidenţierea factorilor de risc ecopedologic, aplicării unor 

măsuri tehnologice durabile de utilizare şi exploatare a solurilor agricole, posibilităţilor de aplicare a unor 

tehnologii de irigare, a măsurilor de păstrare şi îmbunătăţire a productivităţii solului, prevenirii şi combaterii 

proceselor de degradare, paralel cu alte aspecte tehnologice de sporire a productivităţii agroecosistemelor şi 

calităţii produselor de înaltă valoare nutritivă. 

Una din cele mai mari plantaţii cu Cătină albă din RM (cca. 60 ha) a fost fondată în localitatea 

Puţintei-Dâşcova raionul Orhei (40 ha în anul 2018, 20 ha în 2021 şi 12 ha în 2022). Cercetarea 

aspectelor agroecologice privind solul şi dezvoltarea plantaţiilor s-a efectuat în perioada 2020-2022. 

Structura învelişului de sol a plantaţiilor este foarte neomogenă şi mozaică, diverse tipuri şi subtipuri 

de sol, cu soluri reprezentative raioanelor 7 şi 8 ecopedologice din RM, dar cu predominarea solurilor 

cenuşii şi brune de pădure, formate natural sub ecosistemele silvice, incluse istoric - periodic în 

circuitul agricol zonal. La fondarea plantaţiilor cu Cătină albă un rol important revine istoriei 

tehnologice a lucrării solului, care se reflectă deseori asupra condiţiilor de dezvoltare a plantelor. 

Învelişul de sol de sub Cătina albă, SRL SPANDOR, raionul Orhei localitatea Puţintei – 

Dâșcova, a fost supus anterior proceselor de desfundare (plantajare). În anul 2009 a fost efectuată 

desfundarea solului la adâncimea de cca. 80 cm, iar în anul 2017, înainte de plantarea Cătinii albe s-

a efectuat scarificarea solului pe adâncimea 0-60 cm, ceea ce se reflectă vizibil în caracterele 

descrierilor morfologice ale solului poligoanelor de cercetare, efectuate în perioada 2020-2022. 

Cercetările şi evaluările agroecologice ale tipurilor, subtipurilor, varietăţilor texturale, 

conţinutului de humus, a unor elemente agrofizice de fertilitate din sol şi risc ecologic pentru plante 

(densitate aparentă, grad de tasare, rezistenţă la penetrare) şi altele au fost efectuate pe parcursul 

anilor 2020-2022. Paralel cu cercetarea solului a fost analizată apa de irigaţie din sonda arteziană cu 

adâncimea de 280 m. Irigarea prin picurare s-a efectuat în perioadele cu secetă pedologică (2017-

2020). Soiurile de Cătină albă cultivate sunt: Mara; Clara; Dora; Andros - mascul polinizator. 

Rezultatele arată, că condiţiile de creştere a plantelor au fost semnificativ determinate de textura 

solului, grosimea orizontului humifer, regimul aerohidric din sol. Gleizarea pe unele varietăţi 

texturale a solului cenuşiu a fost factor de risc în creşterea optimală a plantelor, inducând chiar uscarea 

plantelor. 

CONCLUZII 

Cercetările pedologice detaliate în teren a evidenţiat că învelişul de sol reprezentativ SRL 

SPANDOR Puțintei-Dâșcova înregistrează o neomogenitate avansată a texturii solului, determinant 

principal al regimurilor din sol, asigurării plantelor cu elemente nutritive, condiţii de creştere şi 

dezvoltare, dar şi cu influenţe semnificative asupra capacităţilor agroproductive a Cătinii albe. 

Cercetările anului 2022 (13 mai) au stabilit, că pe varietăţile texturale uşoare a solului brun 

luvic, cu un strat superficial desfundat de cca. 0-60 cm în lipsa carbonaţilor pe profilul 0-80 cm, 

plantele înregistrează o creştere şi dezvoltare medie, influenţată de stratul humifer de grosime medie 

0-40 cm, conţinut scăzut de humus şi a elementelor nutritive. 

Pe varietăţile luto-argiloase a solului brun luvic şi cenuşii tipice luto-argiloase dezvoltarea 

Cătinii albe este mai bună, plantaţia este mai viguroasă, datorită capacităţii de fertilitate efectivă mai 
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înaltă a solului. 
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